

# Debreczen

Szerkesztőség és kiadó-hivatal  
József kir. herceg-u. 1. - Tel. 7-88

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1000 korona  
Előfizetési ár egy hóra 35.000K

## Bethlen miniszterelnök nyilatkozata a frankhamisításról, a fajvédőről és a királykérdésről

Ha a külföldi beavatkozásiól megkímélnék, 6 hónap alatt likvidálom a frankhamisítás ügyét, mondotta

Berlin, január 14. A Vosische Zeitung munkatársa hosszasan elbeszélgetett gróf Bethlen István miniszterelnökkel. A német újságíróra mély benyomást tett a magyar miniszterelnök nyíltsága és határozottsága.

Az újságírónak arra a megjegyzésére, hogy a miniszterelnök egy nyilatkozatában azt mondta volna, hogy az ország közéletének alapos tisztogatását keresztül fogja vinni, Bethlen István ezt válaszolta:

— Ezzel a kifejezéssel én nem értem, mert hiszen ezzel azt ismerem volna el, hogy a mi közéletünknek szüksége van arra a tisztogatásra. En csak azt mondtam és azt én előtt is ismétlem, hogy mindenki, aki a frankhamisításba bele van keverve, el fog tűnni a magyar közéletből és elkapja méltó büntetését.

— Arról beszélnek kegyelmes uram, hogy olyan magas állásban levő egyéniségek, akiket a frankhamisításban való bűnösséggel ugyan nem lehet gyanúsítani, min denféle módon rokonszenvűket nyilvánítják a frankhamisítók iránt. Van-e valami alapja ennek a hírnek?

— Egyetlen közszereplő egyén sem igyekezett engem valamilyen módon befolyásolni. Nem is hiszem, hogy akadhatna valaki, aki ügyemmel meg merne tenni. Semmit sem akarok eltusolni és nem is fogok. En mindenkit irgalmatlanul felelősségre fogok vonni. Ezt azonban pártállásra való tekintet nélkül tehetem meg.

— Ugy tudom, hogy a fajvédők igen magas állásokat foglalnak el, így például Nádossy Imre országos főkapitány is.

Bethlen: Szó sincs róla. Nádossy nem fajvédő és először is igen visszautasítóan beszélt arról a csoportról. Nádossy kimondottan konzervatív ember, konzervatív és fajvédő között azonban nagy a különbség és erről a különbségről nem szabad megfeledkezni. Magyarországon például igen sok konzervatívul gondolkozó ember él aki ugyanakkor antiszemita is, de azért nem tartozik a fajvédők közé.

A baloldal helytelenül járt el, amikor ezeket az embereket fajvédőként állítja be. Ezzel előbb-utóbb csakugyan a fajvédők táborába kergeti őket. Mindenekelőtt tisztában kell lenni a definícióval. En fajvédők alatt azokat az embereket értem, akik szélsőséges nacionalista gondolkodásuk úgy belpolitikai, mint külpolitikai tekintetben és akik a diktatúra gondolatával is megbarátkoztak. Emellett az ismeretes antiszemita programot is vallják. A megszállott területről körülbelül 300.000 olyan ember főtt Csonkamaagyarországra,

aki azelőtt előkelő gazdasági és társadalmi helyzetben élt. Ezeknek a birtokát lefoglalták és más hivatalos intézkedések folytán megsemmisítették egzisztenciájukat. Itt van a szomszédos államokkal szemben való elkeseredésnek igazi forrása és ennél fogva nem szabad csodálkozni, ha ez a gondolat néha olyan képzeletfölte összeesküvésben nyer formát, mint amilyen a frankhamisítás volt, vagy amilyen nál ezt a frankhamisítást megokolni szerelnék. A kormány legjobbj tudása szerint arra törekszik, hogy lerontsa ezeket a kinövéseket. A szomszédos államoknak azonban

nem volna szabad a magyar kormány e törekvését megnehezíteni és nem volna szabad a frankhamisítással kapcsolatban offenzív formában eljárni.

— Igaz-e kegyelmes uram, hogy a megoldatlan királykérdés szintén egyik oka a politikai élet zilált ságának?

— Ez kétségtelenül így van. A királykérdés megoldását különbözőképpen akarják és e különböző módok hívei oly gyűlölettel állnak egymással szemben, hogy majdnem elfelejtik, hogy ők tulajdonképpen egy nemzet fiait. Addig, amíg a mai külpolitikai viszonyok meg nem változnak, sajnos, ezen a helyzeten nem lehet változtatni. A nagyhatalmakkal meg lehetne átlapodni, de a szomszédos államok lépten-nyomon nehézségeket okoznak nekünk.

— Mindezek ellenére Magyarország mégis csak előrehalad?

— Ugy van. Az utolsó négy esztendőben Magyarország nagy utat tett a javulás felé. A mostani viszonyok sokkal jobbak és a közvélemény hangulata is tisztább és én hivataloskodásom ideje alatt mindent megtettem, hogy a normális helyzetet helyreállítsam. Kétségtelen, hogy a frankhamisítás nagy visszaesést jelent és sok mindent újból fel kell építeni, ami már biztosítva lett volna, de annyit jó lélekkel mondhatunk, hogy ha dolgozni engednek, akkor ezt a csapást is le fogom győzni. A külföldnek természetesen nem szabad megakadályozni azt, hogy a közvélemény megbomlott egyensúlyát minél előbb helyreállítsuk. Ha ilyen külföldi beavatkozásiól megkímélnék, akkor teljes határozottsággal állítom, hogy a frankhamisítás ügyét hat hónapon belül likvidálni fogom és olyan állapotot teremtek, amellyel a nyilvánosság legszélesebb körei is meg lesznek elégedve.

## Baross Gábort, a TESz. elnökét három órán keresztül hallgatta ki az ügyész.

A vizsgálat arra irányul, hogy honnan került elő a másfélmilliárd a frankhamisításhoz

Budapestről telefonálja tudósítónk: A frankhamisítás bűnügyében egyes híresztelések mára újabb szenzáció kirobbanását jósolták. — Ez azonban nem következett be. Bizonyos külső jelek arra mutatnak, hogy a nagyszabású manipuláció aktái még nincsenek lezárva, kétségtelen az is, hogy újabb fejlemények várhatók.

A tegnapi nap eseménye Baross Gábornak a TESz. elnökének, a Postatakarék vezérigazgatójának a kihallgatása. Hivatalos helyen erről a következő szűkszavú jelentést adták ki:

A kir. ügyészségen ma a késő délutáni órákban tanúként kihallgatták Baross Gábort, a TESz. elnökét. — A kihallgatást holnap folytatják.

A fenti hivatalos jelentéshez még annyit lehet hozzátenni, hogy a kihallgatás teljes 3 óra hosszán át, délután 5 órától este 8 óráig tartott és hogy Baross Gábort holnapra is megidézte az ügyészség.

Baross Gábort még kihallgatása előtt meginterjúvolták a hírlapírók megkérdezték tőle, hogy mit szól azokhoz a hírekhez, melyek szerint a nyomozás szálai a hozzá is vezetnek?

— Teljesen természetesnek tartom ezt. — válaszolta — mert hiszen kormányzóelnöke vagyok a TESz.-nek, aminek az egyik tisztje-

selője. Szörtsey József is kompromittálva van a frankbotrányban. A legkategorikusabban meg kell azonban cáfolnom azokat a híreket, melyek szerint nemcsak Szörtsey, a TESz. tisztviselője, hanem maga a TESz is benne lenne a frankhamisításban.

— En a magam részéről szeptember óta állok a TESz. élén, betegségem miatt azonban mindössze háromszor jártam a TESz. Gerlőczy-utcai helyiségében, ahol állítólag a bankóhamisítógépek egyikét rejtették.

— Nekem semmiféle tudomásom nem volt az egész ügyről, sőt még ma sem látom tisztán Szörtsey Józsefnek a bankóhamisításban való szerepét.

A rendőrség egyébként tudomásom szerint már átvizsgálta a TESz valamennyi helyiségét, de semmiféle kompromittáló adatot nem talált.

Nevetségesnek tartom az egész híresztelést, hogy a TESz szolgáltatta volna a bankjegyhamisításhoz szükséges előzetes költségeket, mert a TESznek alig van valami vagyona. Amikor átvettem a TESz vezetését, mindössze két millió korona készpénze volt, amely társadalmi gyűjtés folytán tizenhét millióra növekedett, a bankóhamisításhoz pedig állítólag másfél milliárdot előlegezett valaki vagy valamilyen intézmény. Teljesen természetesnek tartanám és magam is kíváncsi vagyok, hogy a rendőrség a nyom-

ozás során vizsgálja felül a TESz könyveit. Személyemen keresztül a postatakarékpenztárt is szőbához-tak egyesek, mint finanszírozót. — Ezt azonban éppen olyan kategorikusan meg kell cáfolni.

Állok elébe a vizsgálatnak, amelyet ebben az irányban le akarnak folytatni.

Eddig Baross Gábor nyilatkozata, melyet, ismételtük, a kihallgatása előtt adott a hírlapíróknak, ezután következett 3 óras kihallgatása, amelynek anyagából nem szivárgott ki semmi a nagy nyilvánosság számára. Hogy ez a kihallgatás milyen tág keretekben mozgatható, mi sem bizonyítja jobban, mint a mai kihallgatás hosszú időtartama s az, hogy Baross Gábort holnap is kihallgatják.

### Döntő tanácskozások Bethlen miniszterelnöknél

Budapest, jan. 14. Délelőtt nagyfontosságú tanácskozások folytak a miniszterelnöknél. Bethlen István gróf miniszterelnök ma már a reggeli órákban fogadta azokat a referenseket, akik a frankhamisítási ügy újabb fejleményeiről tettek részletes jelentést. Délelőtt fél-tizenegy órákor Bethlen István miniszterelnököt Pesthy Pál igazságügyminiszter kereste fel, aki több mint másfél óra hosszat referált a

miniszterelnöknek az igazságügy intézkedésekről, amelyeket a frankhamisítási ügyben meg kell tenni. Délután fél háromkor ismét nagy szabású tanácskozás kezdődött Beth-

len István gróf miniszterelnöknel. — Pesthy Pál igazságügyminiszter másodszer is visszajött a miniszterelnökhöz, akivel délután 5 óráig tanácskozott.

## Döntő fordulatot várnak

Ki volt a frankhamisítás finanszírozója és szervezője

Budapest, jan. 14. A frankhamisítás ügyében megindult nyomozás néhány napos fennakadás után ma újabb lökést kapott, amely politikai körök egybehangzó véleménye szerint döntő befolyással lesz a világszenzációvá dagadt bűnügy mese ágazó szálainak kibogozására, valamint a nyomozás eredményének várható politikai fejleményeirre. A francia és holland nyomozó közegek rendelkezésére álló adatok segítségével ugyanis megállapítást nyert, hogy

a frankhamisítási vállalkozás finanszírozására körülbelül másfél-két milliárdnyi összegre volt szükség

és kétségtelenül megállapították azt is, hogy Windischgraetz Lajos herceg a legutóbbi időkben olyan készpénzavarokkal küzdött, hogy

a frankhamisítási finanszírozást semmi körülmények között sem láthatta el.

Ezek után a franciák most két pont tisztázását várják el a magyar nyomozó hatóságoktól és pedig először annak megállapítását, hogy

Windischgraetz herceg helyett, akit kezdetben mint a bankhamisítás finanszírozóját állítottak oda, tulajdonképpen ki is

## Nem napolják el a nemzetgyűlést

Budapest, január 14. A Ház elnapolásának tervét újból elejtették és a nemzetgyűlés 19-től kezdve megszakítás nélkül fogja folytatni tanácskozásait. Politikai körökben ma meglehetősen feltűnést keltett a francia követ nyilatkozata, melyről beavatott helyen a következőket mondták munkatársunknak:

A kormány a legteljesebb mértékben egyetért a francia követnek az az kívánságával, hogy a bűnügynek egész politikai háttere is felderíthető, feltéve, ha csakugyan van ilyen hátter. Eddig ugyanis lehetetlen volt megállapítani ennek a mibenlétét, mert az erre vonatkozó eddigi vallomások oly zavarosak és ellentmondóak, hogy azokon lehetetlen eligazodni. Sem a nyomozó hatóságoknak, sem a kormánynak tehát

## Biharmegye Bethlen mellett

Bihar vármegye törvényhatósági bizottsága tegnap tartott rendkívüli közgyűlésében Almásy Sándor főispán megnyitó beszéde után elhatározta, hogy Bethlen István gróf miniszterelnököt abból az alkalomból, hogy az ország jó hírét veszélyeztető s minden jó érzésű ember által elítélt frankhamisítási bűnügyet oly gyorsan és energikusan kinyomoztatta s az illetékes bíróságnak átadta, bizalommal szeretettel és törhetetlen ragaszkodással üdvözlöi. A miniszterelnök ezzel a té-

## Mit mondanak a rendőrségen

Budapest, jan. 14. Munkatársunk kérdést intézett a főkapitányság illetékes osztályához, ahol a következő kiintézkedéseket kaptuk: A sajtóban napok óta jelennek meg a legkülönbözőbb híresztelések arról, hogy a rendőrségi nyomozást kizsákmányolják, egyes személyek ellen megindítják a nyomozást és hogy a franciák újabb és újabb követel-

éseket követelnek, amelyek a frankhamisítást, finanszírozza és milyen anyagi forrásból a frankhamisítást,

másodszer pedig, hogy kinek az égisze alatt minő tekintély latbavetésével sikerült a vállalkozásban szerepet vállalt fiatal emberek ösztöborzása és megszervezése.

A franciák újabb közbelépésének politikai körökben óriási jelentőséget tulajdonítanak és

a nyomozásnak ezzel a váratlan fordulatával hozták kapcsolatba azokat a fontos tanácskozásokat is, amelyeket Bethlen miniszterelnök délelőtt folytatott hivatalában.

Mr Smith népszövetségi főbiztos távozása után ugyanis megjelent a miniszterelnökségen Walkó Lajos ideiglenes külügyminiszter és

részletesen referált a miniszterelnöknek a frankhamisítási ügyének újabb külpolitikai vonatkozásairól.

Politikai körökben arra számítanak, hogy a tanácskozás alapján rövid időn belül olyan események következnek be, amelyek döntő szerepet fognak játszani nemcsak a nyomozás további kiszélesítésében, hanem az ügy politikai konzekvenciáinak levonásában is.

ma még nincs uszta képe arról, — hogy tulajdonképpen milyen célt akartak szolgálni a pénzhamisítók feltéve, ha a nyerészkedésen kívül csakugyan lett volna egyéb céljuk is. A legképtelenebbül valamennyi között az a híresztelés hangzik, miszerint a francia frankot akarták megrontani, mert hiszen ilyen hatalmas manőver céljaira nem rendelkezhettek megfelelő eszközökkel és alkalommal.

A kormány személyekre való tekintet nélkül a legnagyobb mértékben elősegíti a nyomozó hatóságok munkáját és erre gróf Bethlen István miniszterelnök mind a három kínáló alkalmankor: a pártközi értekezleten, a kormánypárton és a parlamentben rá fog mutatni.

nyével újból meggyőzte a vármegye közönségét arról, hogy az ország kormánya az ő kezében a legkíválóbb és legalkalmasabb államférfiu kezében van.

Elhatározta továbbá a törvényhatósági bizottság, hogy az árvízkarosultak javára másfél százalékos hozzájárulást, mintegy 300 millió korona segélyt adományoz s a vármegye alispánját utasítja ennek az összegnek nyolc nap alatt való folyósítására.

lésekkel állanak elő. Meg kell állapítanunk ezzel szemben azt, hogy a rendőrség a nyomozást teljesen befejezte. Tegnap semmiféle nyomozati intézkedés nem történt.

Az ügyészség végzi a további vizsgálatot és így a rendőrségen csak arra számítanak, hogy az ügyészség újabb megállapításai alapján egyes nyomozati aktusokat

elrendel, ez azonban sem tegnap, sem a mai nap folyamán nem történt meg.

Tény, hogy a francia kiküldöttek mindennap megjelennek a főkapitányságon és érdeklődnek az esetleges újabb fejlemények iránt, — azonban a leghatározottabban meg kell cáfolnunk, hogy a franciák újabb követelésekkel vagy újabb adatokkal állottak volna elő, mert hiszen a francia kiküldöttek semmivel sem tudnak többet és nem

## Egy francia: „Semmi sincs kizárva, kizárható a bomba és kész a szenzáció”

Budapest, jan. 14. A tegnapi nap folyamán Budapestre érkezett Collard-Hastinguet és Raymond Gravière, a Banque de France két főtisztviselője. Ma reggel Emmery, Doucet és Collard-Hastinguet tanácskozássra gyűltek össze Emmery főfelügyelő Hungária szállóbeli szobájában.

Az egyik fővárosi lap munkatársa beszélgetést folytatott Collard-Hastinguettel, aki frankhamisítás aktuális kérdéseiről a következőket mondotta a hírlapírónak:

— Sajnos, nem tudok önnek bővebb felvilágosítást adni a frankhamisítási ügy mai állásáról. Nézetem szerint az ügy bűnügy és így elintézésére kizárólag a rendőrségre, az ügyészségre és büntetőbírórságra tartozik.

## Károlyi József gróf nyilatkozata

Budapest, január 14. A Matin ma Budapestre érkezett keddi reggeli számában Károlyi József gróf nyilatkozatát közli a bankhamisítás ügyében. Ennek az intervjúnak a Matinban megjelent szövege szerint Károlyi József gróf éles kijelentéseket használt volna a kormányzó és a nemzeti hadsereg ellen.

Károlyi József gróf politikai barátaival ma Lequetiő-ből táviratot intézett, amelyben felkérte őket, —

tudhatnak többet, mint a budapesti rendőrség, amellyel az egész nyomozás során karöltve dolgoztak. Ebben a pillanatban a helyzet az, hogy a rendőrség a nyomozást teljesen befejezte, tehát csak jegyzőkönyvvezetésekről és jelentéktelen kiegészítésekről van szó és ha az ügyészség esetleges újabb adatok felmerülése alapján nem intézkedik, a rendőrség a maga hatáskörében már egy lépést sem tesz.

— Miért tér vissza Emmery ur Párizsba?

— A főfelügyelő ur a közeli napokban azért fog visszatérni Párizsba, mert hosszas ittléte óta hivatalos ügyei meglehetősen felhalmozódtak és ezek olyan természetűek, amelyeket csak ő tud elintézni. Ezért jöttem Budapestre őt felváltani.

— Várhatunk-e valami meglepő fordulatot az önök megerkezésével kapcsolatban?

— Erről sajnos, szintén nem nyilatkozhatom, az ilyen és hasonló bűnügyekben semmi sincsen kizárva. Gyakran azt hiszi az ember, hogy az egész ügy elárulja a újabb fordulat már nem állhat be: de egyszerre csak — mondja mosolygva — kizárható a bomba és kész a szenzáció.

hogy az intervjúnak a kormányzó és a hadseregre vonatkozó részét a legerélyesebben cáfolják meg, az ő nevében, mert ő ezeket a kijelentéseket soha sem tette.

Károlyi József gróf egyébként Apponyi Albert grófnak külön is hasonló táviratot küldött, melyben kijelentette, hogy nyilatkozatát elferdítették és a francia szöveg 17-ik sorától 33-ig terjedő részét egyáltalában nem mondotta.

## A párizsi magyar kommunisták „tiltakozó” gyűlésén Károlyi Mihály szónokolt

Páris, jan. 14. A magyarországi szökevény kommunisták, tagy — amint magukat nevezik — emigránsok tegnap este a francia kommunista szakszervezet helyiségében megtartották tiltakozó gyűlésüket. A gyűlésen igen csekély számú hallgatóság előtt Kovács szakszervezeti titkár mondott izgató beszédet a frankhamisítás ügyéről. Korvin (Klein) és Friedmann halálának emlékére utalva bosszúra hívta fel a szociáldemokrata munkásságot. — Haza kell menni — mondotta — és mint Rákosi, belülről igyekezni az uralom megdöntésére.

Ezután Károlyi Mihály gróf szólalt fel és miután hevesen támadta a magyarországi szociáldemokratát és az amsterdami internacionálét, kifejtette egyesítő akciójának programját, amelynek célja az, hogy a szociáldemokrata munkásság minden árnyalata alkosson közös frontot a mai uralom ellen. Az egyesítő törekvéseknek mintául szolgálhatnak a kapitalisták, sőt az arisztokraták is. Hangzott, hogy a francia kormányköröket minden eszközzel fel kell világosítani a franciaországi magyar propaganda ellensúlyozásának szükségességéről. (MTL)

## Gömbös és Zadravetz szerepe

Információnk szerint úgy az ügyészség, mint a többi felettes magyar hatóságok, valamint a francia kiküldöttek adatai készítették a rendőrséget arra, hogy a nyomozást most új irányban terjessze ki. A mára tervezett házkutatások egy új és eddig is nyitott területen igyekeznek konkrét bizonyítékokat beszerezni. A házkutatások és az esetleges újabb őrizetbevételek a nyomozás egy újabb fázisát jelentenék, amely most már teljes egészében megvilágítaná a frankhamisítás hályát.

Meg nem erősített hírek szerint a nyomozás két személy szerepét akarja tisztázni. Az egyik: Gömbös Gyula, a másik: Zadravetz István tábori püspök.

Ugy Zadravetz, mint Gömbös neve szerepelt már eddig is a nyomozás során, hiszen a kormány hivatalos jelentése is megemlékezett róluk.

Zadravetz már annak idején elmondotta, hogy tudott a célról, azonban mikor az eszközöket megismerte, a további közreműködést elhárította magától. Gömbösről a hivatalos jelentés ugyancsak megemlékezett, nevezetesen olyan formában, hogy Gömbösről a nyomozás során megállapították, hogy a frankhamisításban szereplő néhány fiatalemberrel összeköttetésben állt, az egyik letartóztatott pedig vallomásaiban rá, Gömbösre is hivatkozott.

## A frankügyben félreakarták vezetni a rendőri nyomozást

Budapest, január 14. A frankhamisítás kipattanásának első napjaiban félre akarták vezetni a rendőri nyomozást. Schuchner Nándor, Teleki téri zsidó kereskedő önként jelentkezett vallomásra és részletesen elmondotta, hogy orosz zsidók hamisították a frankot Berlinben. A hamis vallomásnak nem lett következménye, mert pár nap múlva megjelentek adataikkal a franciák.

## Szörtey öccsét Kolozsváron letartóztatták

Budapest, jan. 14. Kolozsvárról jelentik, hogy ott Szörtey József öccsét letartóztatták. Kassai jelentés szerint Mankovics unokaöccsét letartóztatták a frankhamisítás bűnügyének nyomozása miatt. Kolozsváron 40 darab, Kassán pedig szintén több hamis frankot találtak.

## Mennyit fog fizetni Windischgraetz a franciáknak

Budapest, január 14. Ma reggel Emmery, Doucet és Collard tanácskozára ültek össze Emmery főfelügyelő Hungária szállóbeli szobájában. A tanácskozáson a frankhamisítás aktuális kérdéseiről főképpen Windischgraetz hercegi követelt kártérítés nagyságáról esett szó. Ez az összeg, amelyet a francia bank a nyomozás költségei címén követel a hercegtől, valószínűleg meglehetősen magas lesz, hiszen most már négy francia kiküldött költségei növelik kártérítés összegét.

## Miről tud és mit követel Eckhardt a fajvédő vacsorán

Budapest, január 14. A fajvédők ma esti vacsoráján Eckhardt Tibor hosszabb beszéd keretében az aktuális politikai helyzettel foglalkozott. Hangzottatta, hogy a fajvédők követelik, hogy mindenki, aki akár a frankhamisítás ügyben, akár más ügyben bűnös, vegye el a törvény szerint megérdemelt büntetését. — Ugyanekkor azonban nem lehet különbséget tenni jobb és baloldali bűnösök között. Felhívja a figyelmet arra, hogy addig, amíg a múlt héten a világ egyetlen főszékhelyének se jutott eszébe megkontemínálni a magyar koronát, a budapesti tözsde ezt megpróbálták és tömegesen dobták piacra a magyar koronát és vásárolták a külföldi valutát. Ha a Nemzeti Bank nem állott volna hivatalos magaslátán, pánik következett volna be. A kormánynak ki kell derítenie, hogy kik a részesei ennek a korona kontemínálásnak. A tőke, amely ebben részt vett, csak a baloldali nagytőkés kereskedelmében lehet. A frankhamisítás ügyével kapcsolatban a baloldal részéről nem arról van szó, hogy néhány kalandos természetű ember megbüntetését követeljük, hanem, hogy lerombolják azt a keresztény rendszert, amely a nemzeti társadalmat felépítette. A baloldallal szemben nem tartja kielégítő intézkedésnek a Világ betiltását. Hibáztatja, hogy a kormány nem tiltakozott a francia nyomozó közegek megjelenése ellen.

## Az oláhok jól tudnak cáfolni

Bukarest, jan. 14. (Orient Rádió.) A Newyork Timesnek az a híresztelése, hogy Károly trónörökös le-

mondása a frankhamisítási ügyvel kapcsolatban áll, annyira nevétséges, hogy nem is érdemes megcáfolni. — Ugyanolyan nevétséges az említett lapnak az a híre, hogy Cuza tanárt őrizetbe vették.

## Blaha Lujzát mesterségesen táplálják

Felgyógyulásához nincs remény

Budapest, jan. 14. Blaha Lujza négy nap óta újból ágybanfekvő beteg. Állapota tényleg szinte óráról órára rosszabbodik. Szervezete egyre gyengül és a napokat nyugtalanul alussza át, igen gyakran ijedten felriad. A mai éjszakát különösen nyugtalanul töltötte el. — Orvosai: Bíró Mihály dr. és Bejta Ferenc, a Nemzeti Színház orvosa, szívének és szervezetének teljes elgyengüléséről panaszkodnak. Ma délután 12 óra volt, mire elaludt, de egy félóra múlva újra felriadt. — Napok óta alig eszik valamit, ami-

nek az az oka, hogy fél fejét megülte a szél és a nyeldejelét nem tudja használni. Ma reggel orvosai felkeresték és a konziliumon elhatározták, hogy a nagyasszonyt mesterségesen fogják táplálni. Először is tejet hoztatnak és ezzel próbálják mesterségesen uton a nagyasszony táplálkozását biztosítani.

Napok óta nem beszél senkihez egy szót sem. Látogatói egymásután keresik fel. A nagyasszony orvosai szerint nincs több remény a felépülésre.

## A háztulajdonosok a boltberek felszabadítását követelik

Budapest, jan. 14. A Háztulajdonosok Országos Szövetsége az üzlet-helyiségek felszabadítása ügyében felterjesztéssel fordult a kereskedelmi miniszterhez. A felterjesztés megállapítja, hogy az üzlet-helyiségek tetemes része üresen áll vagy a bérlők felmondása folytán május 31-ére kiadók, anélkül, hogy kibérelni szándékozók jelentkezzenek. Ezzel kapcsolatban az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülésnél a következő információkat adták: — Mi még nem értesültünk a háztulajdonosok újabb akciójáról, annyi azonban bizonyos, — hogy most is az az álláspontja az OMKE-nek, ami a háztulajdonosok hasonló akcióinál mindig volt: a szand-

lasi törvény szerint május 1-től kezdődően lehet felmondani az üzlet-helyiséget november 1-i hatálylyal, mi tehát közzük magunkat a törvényhez.

— Egyébként is valótlan a háztulajdonosoknak az a beállítása, mintha üres üzletek lennének. — Van ugyan néhány, de korántsem annyi, amennyi biztosíthatná mind azoknak az elhelyezkedését, akiknek a háziurak felmondának. — Ez a néhány üzlet is éppen azért üres, mert bérlőik nem tudják fizetni a magas béréket.

— Az OMKE álláspontja egyelőre az, hogy májusig semmi szín alatt ne szabadítsák fel az üzletek bérletét.

## MLSz. beadványa a Testnevelési Tanács előtt

Amatőr játszon az amatőr csapatban

Budapest, jan. 14. Az Országos Testnevelési Tanács csütörtökön este teljes ülést tartott, amelynek egyik főpontja a Magyar Labdarúgó Szövetség ismeretes beadványának tárgyalása volt. A teljes ülést dr. Karaffiath Jenő elnök vezetésével csak a fő irányelveket állapította meg, amelyek a következők:

Az amatőr labdarúgót teljesen el-

kell választani a professzionálistól — vagyis amatőr csapatba professzionista nem játszhatik és viszont. Az OTT nem avatkozott bele a fontos kérdés eldöntésébe, mert azt várja, hogy az MLSz. maga oldja meg, ha eszélőben ebben a reményben, jogait érvényesítik és a magyar labdarúgás nagy reformját az OTT fogja megoldani.

## Erdélyi Rupert -- Rupert Erdélyi elme-állapotának megvizsgálását kérte

Budapest, január 14. A büntető-törvényszék Schadt-tanácsa ma folytatta a tanúhallgatásokat abban a rágalmazási pörben, amelyet Jaeger Károly MÁV titkár indított Rupert Rezső nemzetgyűlési képviselő ellen. Rupert azt állította Jaeger-ről, hogy részt vett abban a zsarolási akcióban, amelyet Becker G. — osztálybeli tiszt bejött végére a Landau család ellen. A delélti tanúvallomások között a legfontosabb volt Somogyi Jenő dr. ügyvéd vallomása, aki szerint Becker felajánlotta szolgálatait Landau érdekében — bizonyos jutalom ellenében. — Becker Somogyi vallomását valótlannak mondja. A bíróság Somogyit megeskette vallomására. Több lényegtelen vallomás után szünetet rendel el az elnök, majd dr. Erdélyi nevű ügyvéd állott fel Jaeger Károly jogiképviseletében és a bizonyítás kiegészítéseképpen Rupert el-

mebeli állapotának megfigyelését indítványozta.

— Ez a Rupert — folytatta Erdélyi — nem tekint senkire. Akár bírósági személy, akár törvényszéki elnök, vagy magánember valaki, — azt, aki utjába kerül, becsülettráflással mind le akarja taposni.

Midezek a tünetek azt avéleményt ébresztettek Erdélyiben, hogy Rupert elmehajos. Egyéb indokkal is igyekszik alátámasztani ezt a véleményét Rupert családi vonatkozásaival.

Rupert Rezső a következő megjegyzést teszi:

— Azt hiszem, hogy az előadottak alapján Erdélyi ügyvéd ur elmeheli állapotát kellene megvizsgálni. A törvényszék elutasította az indítványt azzal, hogy annak nincs kellő alapja.

## A kormányzó a lengyel grafikai kiállításon

Budapest, jan. 14. A MTI jelenti: Horthy Miklós kormányzó Magas-házy alezredes szárnysegéd kíséretében csütörtökön délután megtekintette a lengyel grafikai kiállítást. A kormányzót Nichalovszky lengyel követ és gróf Klebelsberg miniszter fogadták. A kormányzó nagy érdeklődéssel szemlélte az értékes kiállítást és végül elismerését fejezte ki a lengyel követ előtt. — A kiállítás megnyitását megjelentek a Budapesten akreditált követek is.

## Miért tartóztatták le Andrassy Imre grófot?

Bécs, január 14. Az egyik déli lap közli, hogy Andrassy Imre grófot kastélyában a rendőrség letartóztatta és beszállították a kassai ügyészség fogházába. Az a vád elene, hogy 1924-ben, amikor a honnani kastélyban cseh katonákat szállásoltak be, egy alkalmazottjának parancsot adott, hogy a majorsági épületeket gyújtsa fel, amelyekbe a cseh katonákat beszállították volna, hogy így megszabaduljanak a kellemetlen vendégektől. A gróf parancsát teljesítette is egy szolga, egy Gaziczky nevű istálló-mester, akit később Andrassy Imre gróf elbocsátott a szolgálatából és az azzal bosszulta meg magát a grófon, hogy feljelentette volt gazdáját. A gróf még tavaly felvette a biztosító társaságot a tüzkárért a megfelelő összeget.

A prágai Politika esti lapja ma erről a letartóztatásról hírt adva — hozzáfűzi, hogy Andrassy Imre gróf élénk összeköttetésben állott a magyar frankhamisítókkal (?) és a letartóztatás ezzel az afférral is összefügg.

## A Dunába ugrott egy tanár

Budapest, január 14. Csáky Zsuzsanna, 20 éves polgári iskolai tanárnő ma este a Ferenc József hid budai oldaláról a Dunába ugrott. A hajósok csónakon utána eveztek és kimentették. A mentők Csáky Zsuzsannát a Rókus kórházba szállították. A tanárnő itt elmondta, hogy Jászárószálláson lakik onnan utazott Budapestre, hogy itt öngyilkosságát elkövesse. Családi okok miatt akart meghalni. Sírva panaszkodott, hogy utolsó 800.000 koronáját, amely a retiküljében volt, — azzal együtt a Duna árja elsodorta.

## Romániában kimondották az ügyvédsztrájkot

Budapest, január 14. A romániai ügyvédi kamarák központi bizottsága Románia területén kimondta az ügyvédi sztrájkot. Az erdélyi kamarák egymásután esatlakoznak a sztrájkmozgalomhoz. Külön erdélyi sérelmeiket is felpanaszolják.

## MILYEN IDŐ VÁRHATÓ?

Meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban jelentékenyen megenyhült a hőmérséklet. Tegnap óta általában 10 fokkal emelkedett, úgy hogy a hőmérséklet közel jutott a 0 fohoz. A havazás kiterjedt az ország nyugati felére. — Nagyobb mennyiségű hó azonban nem esett. A hóréteg vastagsága általában 3-7 centiméter. Időprognózis: Tulnyomóan bo-  
rult idő további hőemelkedéssel és helyenként csapadékkal (hó, eső).

## Közel husz milliárd költséggel végeznek uccaburkolatozást az idén Debrecenben

Kövezés és aszfaltozás 20 uccában -- A munkát debreceni iparos kapta  
A Szent Anna és Batthyányi-utcát aszfaltal borítják -- Új burkolatozás: gőzhengerrel tömörített aszfalt

Borsos József tanácsos, a műszaki ügyosztály vezetője tegnap délután terjesztette elő a jog- és pénzügyi bizottság elé a már több változtatáson keresztül ment uccaburkolatozási programot. A munkálatok két főcsoportra oszlanak: 1. olyan burkolatok, melyek már javítással sem tarthatók fenn, 2. eddig burkolattal el nem látott utcák burkolása.

A régebbi programba fel voltak már véve: Batthyány, Bethlen, Böszörményi-ut. Károly Ferenc József-ut, Nyomtató, Varga-utca és a Rákóczi-utca kiszélesítése.

Ezekhez most hozzávették a következőket:

Teleki, Sziv. Eötvös, Szappanos, Leány, Gönczi-utca és a Péterfia-utcanak az az ága, mely a fasortól keletre fekszik s amely a múlt évben nem került burkolatozásra.

Egészen új az István-utnak még ki nem kövezett szakaszán a burkolattal való ellátása, hogy a forgalmat erre is terelhesék. Az új burkolatozásnak ez is a tulajdonképeni célja, hogy a forgalom lebonyolítását megfelelően eloszthassák.

Borsos József műszaki tanácsos által készített terv szerint a következőképpen fest a program:

A Szentanna-utcát a Batthyány-utcaig aszfaltal borítják.

A Bethlen-utcanak a Hatvan-utcaig a Fűvészkert-utcaig terjedő részét kiskockával burkolják.

A Fűvészkerttől a Honvéd-utcaig a mainál jobb minőségű fejkövel.

A Böszörményi-utca a Mester-utcaig a Károly Ferenc József-utig kiskockával fektetik át.

A Hatvan-utca végig a gyalogjárdákat aszfaltalozzák.

A Károly Ferenc József-ut most makadammal van fedve. Ezután aszfaltal borítják, még pedig gőzhengerrel tömörített aszfaltal, melyet a külföldön sok helyen használnak s igen bevált, tartóssága miatt.

Ehhez a ponthoz többen hozzászóltak. Freund Jenő és Balogh István azt kérték, hogy inkább kövezék ki ezt az utat, mert sok jószág hajtanak ezen végig.

Borsos József tanácsos erre megjegyezte, hogy csak öt méteres részen lesz aszfalt. — tehát mellette hathatják az állatokat veszély nélkül.

Dr Fehér: Akkor meg por lesz az uton, akár csak most.

Borsos: A közlekedési bizottság éppen a nagy forgalom miatt javasolta, hogy ezt az utat az újfajta aszfaltal borítsák, mert ennek előnyét éppen itt lehet majd tapasztalni.

Balogh: Inkább máshova tegyük az aszfaltot.

Borsos: A két oldalát kövezzük és így por sem lesz.

Dr Vásáry István polgármester-helyettes: Ha a város ki akarja próbálni az új burkolatot, más mód nincs, minthogy ezt ezen az uton feltessék le. Csak a Bethlen-utca jöhetne még számításba, de ott nem lehet megcsinálni, mert akkor éppen háromféle burkolata lenne az utcának.

Balogh: A Hatvan-utca elején nem lehetne a próbát csinálni?

Vásáry dr.: Azt most burkoltuk, csak nem fogjuk a próba kedvéért újra burkolatni?

Balogh: Csak úgy tudnék megnyugodni, ha a jószágtárást biztosít tennék, esetleg olyan kocka-rovátkeletést csinálnának az aszfaltba, mint a kapualjakon szoktak.

Végül is a bizottság az előadó ja-

vaslatát fogadta el.

A Nyomtató-utcát újterméskő alap kiskockával borítják, a járdákat aszfaltalozzák.

A Varga-utcát bazalt kiskockával és soros terméskővel burkolják.

A Teleki-utcát egészen újra fedik még pedig öt méteres szélességben trachit terméskővel.

Kövezik még a következő utcákat trachittal: az Eötvös-utcát egészen, a Szappanos, Leány, Gönczi-utca és a Péterfia főntebb említett részét.

A tavaly már végrehajtott Kálvin-téri burkolás költségeit ebbe az idej keretbe állították be, épügy a Déri-muzeum környékének fedését is. Gondoskodnak arról is, hogy a régi csatornákat betöméssek, hogy a burkolat alatt szakadások ne történhessenek.

A bizottság az előadó javaslatát elfogadta és 19,7 milliárd koronát

hoz javaslatba a közgyűlésnek a burkolatozás céljaira.

Ezután Borsos József műszaki tanácsos a burkolatozás vállalatba adására hirdetett versenytárgyalás eredményéről számolt be. — Négy ajánlat érkezett be bazalt burkolatra: A Kissebesi és Korláti kőbánya rt. ajánlata anyagra 6608, munkára 3362 millió; az Építőipar rt. ajánlata anyagra ugyanannyi, munkára 2782; Barta I. és társai munkára 2417; Balogh Béla ajánlata munkára 2332 millió. Anyagra mindegyik egyforma ajánlatot tett.

A bizottság a Kissebesi rt. hitelezéses ajánlatát fogadta el az anyagra és Balogh Béla készpénzes ajánlatát a munkálatra.

A trachit burkolatra az Építőipari rt. 2276 milliós anyag és egy milliárdos munkabér ajánlatot tett. Bartha és társai munkájanlata Északmagyarországi kövel kombinálva 2276, illetőleg 1076 millió. — Balogh Béla munkájanlata 2276, illetőleg 1054 millió.

A bizottság az Építőipar rt. ajánlatát fogadja el.

Az aszfaltozásra a Magyar Aszfalt Rt. 1398, a Neuchatel rt 1960 millió koronás ajánlatot tett.

A bizottság a Magyar Aszfalt ajánlatát fogadja el.

## Debrecen 50 milliót ad az árvizkárosultaknak

Ismeretes, hogy az árvizsújtotta vidékek lakossága vagyonának jó részét elvesztette és igen sok ember a legnagyobb nélkülözésnek — sőt nyomornak van kitéve. A népjóléti miniszterium az árviz első napjaiban nagyszabású akciót indított meg az árvizkárosultak segélyezésére.

Ebbe az akcióba kapcsolódott bele

Debrecen városa is, amikor dr Magoss György polgármester előterjesztésére a tanács tegnapi ülésén az árvizkárosultak részére leendő segítségül 50 millió koronát szavazott meg. Elhatározták, hogy ezt az összeget azonnal felküldik a népjóléti miniszterhez, a segélyakció céljaira.

## Legyilkolással fenyegette a szüleit

Akit a bíróság kötelezett, hogy hagyja el a szülői házat

Ifju Elek Gábor hajduböszörményi napszámos régóta rossz viszonyban élt szüleiével. A fiu lusta volt, kerülte a dolgot; nyáron elment ugyan cselédnek, egy kis pénzt szerezní magának, de télre ismét visszatért szüleihez, hogy azokon élőködjék.

A szülők végre is megsokalták a dolgot és kiutasították fiukat a házból. Mivel az nem akart távozni, a bírósághoz fordultak segítségért, a mely kimondta, hogy 3 napon belül el kell hagynia a szülői házat.

Elek Gábor ekkor elment, de csak hamar megint visszajött. Dolgozni azonban nem akart, minék folytán a múlt ősszel kenyértörésre került a sor. A szülők nem adtak enni a

lusta fiúnak, mire az betört a kamarába. Az anyja ekkor a esendőrökért szaladt, de a fiu visszalököste, apját megverte és legyilkolással fenyegette őket, ha nem adnak neki enni.

A szerencsétlen szülők újra a bírósághoz folyamodtak. Az ügyvétség zsarolás büntette miatt emelt vádat ifju Elek Gábor ellen. Tegnapi tartotta meg ebben az ügyben a főtárgyalást a debreceni törvényszék Lakatos tanácsa és a eselekményt zsarolás kísérletének vétségé minősítve, a vádlottat két hónapi fegyházra ítélte. A büntetés a vizsgálati fogsággal ki van töltve. Az ítélet jogerős.

## Albertini Ferrari a legnagyobb tragédiát élte át, amely egy embert érhet

Egy szomorú fejezet a művésznő életéből

Ferrari Albertina művészi pályája tüneményes és dicsőséggel, sikerekkel teljes. A művésznő zenei tudásáról a világsajtó a leghízelgőbb kritikákat írja. Maga a nagy mester, Hubay Jenő egy egész tárcában ír a nagy művésznőről a legnagyobb elragadtatással, Ferrari Albertina különben Hubay tanítványa és azt írja róla a mester, hogy Ferrari Albertina volt a legkedvesebb tanítványa pedig ugyan csak igen sok nagy tehetség került ki a keze alól.

A művésznő már pusztán megjelenésével is hódít, mert mindössze 23 éves és ragyogó, tüneményes olasz szépség, akinek elég megjelenni a pódiumon, ragyogó szépsége már meghódítja a közönséget. És ez az elégezett tetszés csak fokozódik, ha a csodás kezében megszólal a hegedű. A fiatal, de már egy nagy tragédiát átél szívéből, lelkéből sir, zokog a hegedűje.

A legnagyobb tragédiát élte át ez a nagy művésznő, amit egy fiatal nő csak átélhet.

Tüneményes szépségével, csodás zenei művészetével, varázshagedűjével meghódított egy déli olasz ifjút, ki iránt ő is lobogó szerelmet érzett, fiatal, 20 éves szívének tisztá, szent, szízi szerelmével. A nagy szerelmet házasság pecsételte meg. A világ minden részéből jöttek a jó kívánságok a hosszú boldogságról.

Az új pár boldogan, a földi boldogság teljességével nászutra indult és Bécs közelében jött a rettenetes tragédia. Az ifju husmergezést kapott és másnapra holtan feküdt a hívesi ágyon. A férj életét nem lehetett megmenteni. A fiatal asszony ott a messze idegenben idesegek között halott férje mellett közel volt a megőrüléshez. A férje haláltusa között azt a kívánságát fejezte ki, hogy a holttestét szállíttassa haza a felesége. Igen ám, de ez a kívánság még egy férfinak is nehéz feladat, hát egy tapasztalatlan nő hogyan járja ki azt a sok engedélyt. Az utolsó kívánságát azonban mégis teljesítette. A férje holttestét egy krematóriumban elhamvasztatta s egy urnában a karjáj vitté haza a drága hamvakat. A férje szülei mit sem tudtak a katasztrófáról és az egyedül megérkező fiatal asszonytól azt kérdezték:

—Hol a fiunk, hol a férjed?

A szerencsétlen fiatal asszony síró göresök között mutatta a karján pihenő, eszébe nagyságu urnát azzal, hogy:

—Itt a fiatalok, itt az én drága férjem!

A rettenetes csapás felett érzett fájdalom csak akkor enyhül, ha a hegedűjét a kezébe veszi és igazán nehéz eldönteni, hogy a hegedű, vagy az ő megtört, agyongyötört lelke sir, zokog-e a hegedűjében?

A művésznő holnap, szombaton este játszik a Zenekedvelők Körének hangversenyén.

## Tíz hold földet kér a vegyikísérleti állomás

A vegyikísérleti állomás beadványt intézett a városi tanácshoz, melyben talajvizsgálati laboratóriuma részére a Hortobágyon 10 hold földet kér. Kísérletezni akarnak gyakorlati alapon az elméleti téren elért eredmények praktikus téren leendő keresztülvitelével. — Ellenben a vegyikísérleti állomás azt is kéri, hogy a földet felszántva, porhanyitva és bevetve adják át, sőt végeztessék el a trágyával való keverést is, amelyhez anyagot és munkaerőt kérnek.

A városi tanács a kérelmet véleményezés végett kiadta a mezőgazdasági bizottságnak.

## Biztos hatású tyukszemirtő talált fel egy debreceni szülész nő

Érdekes beadványt tárgyalt tegnap Debrecen város tanácsa. Szabó Imréné Kiss Eszter szülész nő adott be kérvényt a városhoz, amelyben elmondja, hogy van egy találmánya, biztoshatású tyukszemirtő kenőcs. Ezt szeretné szabadalmaztatni és pedig „Hámor” név alatt. A szabadalmazás körülbelül 2 millió koronába kerül s mivel neki ennyi pénze nincs, viszont a találmányát nem akarja eladni, hát a városi tanácshoz fordul, hogy legyen segítségére a szabadalmazás terén. — Ő úgy gondolja, hogy „a találmányt által Debrecen város jó hírnevét és tekintélyét gvarapítaná”.

Az előadó indítványára a városi tanács kimondta, hogy ilyen természetű segélyekkel nem foglalkozik, azért ezt a kérést elutasítja.

— Meg kellene próbálni, — jegyezte meg dr Vass Károly tanácsnok a határozat után.

# SZÍNHÁZ ÉS MOZI

A Csokonai színház műsora:

Január 15. *Májusi muzsika*. Zenés életkép. Premiere. Bérletszünet.  
 Január 16. *Pántlika*. Vigjáték. Premiere. Bérletszünet.  
 Január 17-én délután 3 órakor *Annabél*. Operette. Olcsó helyárak. Este 7 és fél órakor *Májusi muzsika*. Zenés életkép. Bérletszünet.  
 Január 18-án *Pántlika*. Vigjáték. — A) bérlet.  
 Január 19-én *A baba*. Operette. — D) bérlet.  
 Január 20-án *Májusi muzsika*. zenés életkép. B) bérlet.  
 Január 21-én *Pántlika*. Vigjáték. — C) bérlet.

GYÖZÖDIÉK meg a Csokonai színház új, olcsó helyáraitól.

A színházi iroda jelentése:

**KÉT NAPON két premiere.** Ma pénteken mutatja be a színház a népszerű költő és író: Farkas Imre poétikus, énekes életképét: a *Májusi muzsikát*. A darab romantikus részletein kívül nagyszerű jelenetekben bővelkedik, melynek bizonyítéka, hogy Szigeti Jenő, Tamás Benő, Károlyi Endrődi, Virágháti — nagyszerű szerepekhez jutottak. — Nemkülönben a közkedvelt Halasi-né. kinek nagyszerű táncduettjei fognak általános tetszést kelteni. — Szigeti Jenő kuplézik. — Szilágyi Maresa, az örökös szerelmes, temperamentumos Klárka szerepében Hermann Mancsi a prinadonna Magda és Kristóf, mint Bodor Péter író, egy végtelenül mulatságos, szórakoztató estét nyújtanak a közönségnek. — *Pántlika*, a budapesti Belvárosi Színház sláger vigjátéka szombaton kerül bemutatásra. Kévé író ismeri egy a közönséget és az eszközöket, amelyekkel rá hatni lehet, mint Földes Imre, aki minden darabjával, ha nem is irodalmi, de óriási sikert ért el és így nem csodálható, ha ez a legújabb, kedves magyar levegőjű vigjáték a fővárosban már 50-ik folytatódó előadásához közeledik. A színház prózai együttése a legnagyobb ambícióját és tudását veti latba a várható nagy siker érdekében.

ANNABÉL, kacagtató operette nyolcszáz vasárnap délután, olcsó helyárral.

A mozgószínházak műsora:

Január 15-én és 16-án

**VIGSZÍNHÁZ:** A filmévd legnagyob eseménye. „Az Operaház Fantomja”. Az emberi rúttság tragédiája, 10 felvonásban. A főszerepben: Lon Chaney, Lary Poilbin és Normann Kerry. A közönség kritikája egyhangúlag a legnagyobb szenzációnak minősíti a filmet, amelynek remek felvételei színesek. Meséje megragadó, méretei igen nagyok, a rendezés és kiállítás pedig utólrhetetlenül pazar. Kizárólag csak felnőtteknek!

**APOLLO:** Priscilla Dean művészi alakítása a főszerepben. „Nilusi boszorka”, dráma 6 felvonásban. A ragyogóan tarka keleti élet egy igen érdekes epizódja tárgyalja e film az európaiakkal összeköttetésben, akiknek uralmát a benszülöttek minden erővel igyekeznek lerázni magukról. Erdekfeszítő felvételek az előtünk oly kevésbé ismert keletről s annak titkolt szokásairól. Kísérő: Fix-Fox Hollywoodban bulieszk.

Jön: „Az operaház fantomja”

A „Debreczen”, „Tiszántúli Hirlap” és a „Debreceni Hétfői Ujság” apró hirdetései a Levegőnemesítő

## Révész Imre emlékéért Baltazár püspök idézi a ref. presbyteryum szombati gyűlésén

Az ünnepi gyűlésre meghívást kapott Révész Kálmán püspök is

Révész Imre, a ref. egyház volt nagy lelkipásztora, mint már emlékeztetőbe idéztük olvasóinknak, most száz évvel ezelőtt született. A centenárium alkalmából a debreceni ref. egyház presbiteriuma január 16-án, szombaton délután 3 órai kezdettel, az egyház tanácstermében teljes ülést tart, amely két részből fog állani. A presbiteri gyűlés első részében megemlékezés történik boldog emlékü Révész Imre debreceni prédikátor születésének száz éves évfordulása alkalmából. A már korábban megalakított előkészítő bizottság pedig javaslatot tesz egy később tartandó nagyszabású emlékünnepeyre vonatkozólag. Ugyanezen a presbiteri gyűlé-

sen határozzák el néhi Révész Imre élettrajzának megírását és kiadását is. Ugyane tárgyban kaptuk közlés céljából az alábbi felhívást: *A debreceni ref. egyház igen tisztelt presbiteréhez!* A folyó 1926 január 16-án, szombaton délután 3 órakor tartandó presbiteri gyűlésre a presbiter urak pontos és okvetlen megjelenését külön is nyomatékosan kérjük, tekintettel a gyűlés legelején lefolyó Révész Imre ünnepélyre. *Kinek emléket maga Püspök ur fogja felidézni. A gyűlésre meghívást kapott dr Révész Kálmán püspök ur is. Az elnökség.*

## Huszezer tagra számít a Dóczyták szövetsége

500-an voltak a tegnapi alakuló közgyűlésen

Tegnap délután alakult meg a Dóczyták Szövetsége a Dóczy-intézet nagytermében. Az alakuló gyűlésen közel ötszázan jelentek meg, a közönség egy részét a jelenlegi „Dóczyták” tették ki, de sokan jelentek meg a már „mama sorban” álló volt növendékek is. A gyűlést dr Konez Aurélné, a Dóczy-intézet igazgatónője nyitotta meg. Amint a hallgatóságon végigné, úgy érz, hogy a tavasz szellője suhan át a lelken. A Dóczyták mindig hívek voltak az iskolához és az iskola eszméihez. Felhívja a volt és a jelenlegi növendékeket, hogy szövetkezzenek az iskola fejlesztésére és ezzel kapcsolatban segítsenek megvalósítani azokat a nemes célokat, amelyek egy ilyen nagy iskola ténykedésével kapcsolatosak.

A célok között a legfontosabb az iskola kibővítése. — Ezzel eléljük, hogy a kálvinista Rómában ez az iskola nevelje a hazának a legtöbb honleányt. Javasolja, hogy a volt iskolatársak szövetsége alakuljon meg.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után az intézet növendékei nevében a legfiatalabb dóczyista: *Buday Olga*, szólalt fel és kérte a jó Istent, hogy adja áldását a nemes munkára.

Mintán az új szövetséget közfelkiáltással megalakították, dr *Vekerdy* Király Ilona, a polgári iskola igazgatónője szólalt fel. Javasolja, hogy alakítsák meg a tisztikart és a jelölésekre a következő ur hölgyekből álló bizottságot kérte fel: özv. Böszörményi Pálné, Engel Lászlóné, Sass Béláné, dr *Görgey* Mártonné, Magyar Simonné, Bészler Gizella, Kerekes Adrienne. A kandidáló bizottság ezután visszavonult és fél óras szünet után kihirdette a jelölés eredményét. Ez a következő:

**Fővédnökök:** Dr *Baltazár* Dezső, gr. *Degenfeld* József.  
**Védnökök:** Ady Lajos, dr *Dóczy* Imre, dr *Márk* Endre, dr *Révész* Imre, Szele György, dr *Veress* István, *Dóczy* Emil.  
**Diszelnökök:** Dr *Konez* Aurélné, Szele Györgyné.  
**Elnökök:** Bélyky Lajosné, özv. Böszörményi Pálné, Czeglédy Mihályné, Havas Gáborné, Csanak Istvánné, özv. *Dicsőffy* Józsefné, *Ericz* Ottilia, özv. *Géressy* Kálmáné, *Haidu* Gyuláné (B. Ujfalu), *Harsányi* Pálné (Gyoma), *Horváth* Jánosné (Abádszalók), *Kardos* Gyuláné, *Konrád* Teréz, *Kolozsvári*

*Kiss* Lászlóné, *Kubelikné*, *Szél* Marianna, *Marton* Gézáné, *Nadányi* Jánosné (B. Ujfalu), *P. Nagy* Zoltánné, *Popovics* Gyuláné, *Sesztina* Jenőné, *Sebes* Dénesné (Budapest), *Sass* Béláné, *Szeremley* Béláné, *Szomjas* Lenke, *Telegdy* Szeréna, *Tervey* Tamásné, dr *Tüdös* Kálmánné, *Vásáry* Andrásné, *Vásáry* Istvánné, *Varga* Ida, dr *Vekerdy* Béláné, *Vozáry* Erzsébet.  
**Titkárok:** *Kiss* Aladárné, *Bészler* Gizella, *Darkó* Jenőné, *Fehérmé*, *Gu* Rácsi Anna, dr *Földes* Vilmosné, dr *Görgey* Mártonné, *Horvay* Róbertné, *Jakucs* Istvánné, *Kerekes* Adrienne, *Szentmiklóssy*né, *Tóth* Kata, dr *Rácz* Lajosné, *Siposs* Mária, *Springer* Józsefné, ifj. *Szomjas* Gusztávné, *Szöke* Jánosné, *Tóby* Józsefné, *Törő* Mihályné, *Uray* Sándorné.  
**Ügyvezető elnökök:** *Rácz* Erzsébet, *Tóth* Árpádné.  
**Főjegyző:** *Szabó* Vilma.  
**Jegyzők:** *Nagy* Julia, *Engel* Lászlóné, *Jakucs* Piroská.  
**Pénztárnokok:** *Springer* Stefáni, *Vásáry* Kata, *Kiss* Aranka.  
**Ellenőrök:** *Telky* Róza, *Szele* Miklósné, *Regula* Margit, *Szabó* Vilma.  
**Ügyész:** *Dr* *Juhász* Nagy Sándor.  
 Ez a tisztikar még nem végleges, hanem számos taggal ki lesz egészítve, annál is inkább, mivel 20.000 tagra számítanak.

Pár hozzászólás után dr *Vekerdy* szólalt fel. Megalakította a Dóczy-bútra a pénztári és a buffet bizottságokat, egy a kiesinyek, mint a nagyok számára. — Ezután a gyűjtő-bizottság alakult meg a következő tisztikarral:  
**Elnök:** dr *Jakucs* Istvánné.  
**Alnökök:** dr *Vekerdy* Béláné.  
**Titkárok:** *Szeremley* Ilona, dr *Szabó* Gusztávné.  
**Jegyzők:** *Kerekes* Adrienne, dr *Magyar* Simonné.  
**Pénztárnokok:** *Vásáry* Kata, *Szepessy* Erzsébet.  
**Ellenőr:** dr *Ronesik* Jenőné.

A szövetség az évi tagsági díjat egyelőre egy pengőben, 12.500 koronában állapította meg. Együttal az elnök dr *Konez* Aurélné bejelentette, hogy *Varga József* tanár nőtlés könyvének a jövedelmét az akció céljaira ajánlotta fel.

*Szele* György lelkész mondott ezután poétikusan szép beszédet. — Méltatta az egyesület nemes célját és kitartó munkálkodására hívta fel a jelenlevőket.  
 A beszéd után az alakuló közgyűlést *Konez* Aurélné elnökö be-

zárta.

## Zivuska Jenő egyetemi magántanár temetése

Nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra tegnap délután a Szentanna utcai temetőben Zivuska Jenő hült tetemeit. Az elhunyt nemcsak az egyetem gyászolta, mint magántanárt, hanem a főreáliskola mint kötelességtudó, nagyműveltségű tanárát, a Tisza István Tudományos Társaság mint buzgó tagját és még több társadalmi egyesület is.

A főreáliskola tanárkara és ifjúsága fekete gyászfátyollal bevont intézeti zászló alatt vonult fel. Elől vitték az intézet koszorúját. Megjelentek a temetésen dr *Lenz* Géza egyetemi rektor, dr *Huzella* Tivadar, dr *Iványi* Béla, dr *Csiksz* Sándor, dr *Szabó* Dezső dékánok, az egyetemi jelvényt; rajtuk kívül még ott láttuk a Tisza István tudományos társaságok tagjait és különböző társadalmi egyesületek vezetőit.

A koporsót a Szentanna utcai temető kápolnája előtt állították ravatalra, melyet teljesen elborítottak a koszorúk. A gyászszertartást *Lindenberger* János prelátus végezte segédlettel.

A sírhoz a koporsót a főreáliskola tanárai vitték vállukon. Ott a szertartás után a főreáliskola énekkara adott elő gyászéneket. Azután a bucsubeszédet következtek. *Horvay* Róbert a főreáliskola tanárkara nevében mondott megható bucsuztatót, kiemelve az elhunyt érdemeit. *Szarvas* Andor VIII. osztályú tanuló a tanuló ifjúság nevében bucsuzott a szeretett tanártól. *Dr* *Bessenyei* Lajos a középiskolai tanár-egyesület nevében mondott gyászbeszédet; dr *Tankó* Béla a Tisza István Társaság nevében mondott magasröptű bucsubeszédet, míg dr *Huss* Richard a bölcsészeti kar nevében beszélt. Utóljára bucsuztatta az elhunytat dr *Haendel* Vilmos, az Arany János Társaság és a Nemzeti Liga nevében.

Azután ráhullottak a rögök a koporsóra. Megható volt látni, amint az elhunyt növendékei egy-egy marék földet dobtak, könnyes szemmel volt tanáruk koporsójára.

## A változott időjárás és a jégpálya

Sok baleset a sikos járda miatt

A napokban nyitották meg másodszer a nagyerdei jégpályát. Az első megnyitás után nyomban olyan kedvező lett az időjárásra, hogy az utolsó szem hó is elolvadt. Az utóbbi időben erős fagy állt be és — a jégpályát természetesen ismét megnyitották. Az aztán már csak természetes következmény, hogy a megnyitást követő második napon megenghiült az időjárás és az eső is megért. Estefelé már olmos eső fagyott a járdákra, nem kis hosszúságára a járókelőknek. Nagyon sok helyen okozott baleseteket a sikos járda, itt is, ott is elcsuszta az emberek s nem egy vitt haza maradandó emléket a szeszélyes időjárásból.

## Negyedmilliódot sikkasztott a Borsodmiskolci malom tisztviselője

Budapest, jan. 14. A Borsod Miskolci István gőzmalom hatvani fiókmalma tegnap feljelentést tett a rendőrségen Rétvai János tisztviselő ellen sikkasztás címén. — A nyomozás folyamán megállapították, hogy Rétvai a malom pénztár utalványait meghamisította és egy év alatt körülbelül 250 millió koronát összeget tulajdonított el. — A hatvani rendőrség magánokirathamisítás és sikkasztás miatt letartóztatta a hűtlen tisztviselőt és a miskolci ügyészségre kísértette át.

## A NAP HIREI

### Dr. Radó Rezső főtitkár előadást tart Nyiregyházán a tiszántúli hajózható csatornáról

Nyiregyházáról jelentik: Dr. Radó Rezső, a debreceni kereskedelmi és iparkamara főtitkára folyó hó 16-án, szombaton este 9 órai kezdettel a magyar víziutak kiépítéséről, a Tiszántul hajózható csatornájáról felolvasást tart a nyiregyházi Kereskedők és Gazdák Körében.

Ehez a hírhez a következőket fűzi a „Nyirvidék” című lap:

A Tiszántul hajózhatóvá tétele régi — megoldásra váró problémája — a magyar kereskedelemnek és mezőgazdaságnak. E feladat megvalósítása a kegyetlen trianoni békekényszer után még szükségesebbé vált s nagy gazda, mint a kereskedő társadalom napról-napra sürgetőbben kívánja a tiszántúli hajózható csatorna megépítését.

Dr. Radó Rezső e megoldásra váró feladat lelkes apostola nagy tudással és a róla ismert alaposággal fogja megvilágítani a Tiszántul hajózhatóságának nagy horderejét, óriási közgazdasági jelentőségét.

Az előadás iránt igen nagy az érdeklődés. Értesülésünk szerint a Kereskedők és Gazdák Köre által rendezett nyíri előadások között dr. Radó főtitkár előadása egyike lesz a legszebbeknek.

**A Templomegyesület vallásos I. székessportja** a Kollégium dísztermében 1926 január 15-én este 6 órai kezdettel vallásos estélyt rendez, amelynek programja a következő: 1. Gyülekezeti ének. 2. Imádság. 3. Dr. Révész Imre előadást tart a következő tárgyról: A biblia-kör micsoda és mire való? 4. Éneket. Nagy András. 5. Szavalt Hegedűs Kálmán. 6. Imádság. 7. Gyülekezeti ének. Belépődíj nincs. Mindenkit szeretettel fogadunk. Önkéntes adományokat a Templom egyesület vallásos és jótékonyvási munkájára fordítunk.

**P. Nagy Zoltán szerzői estélye.** Január 20-án nagy esemény lesz a debreceni zenei életnek: P. Nagy Zoltán, a zeneiskola hívaló igazgatója egész élete munkáját egybefoglaló szerzői estét rendez a Bikában. Ezuttal dalait, vegyeskarra írt darabjait mutatja be. Az estélyen 200 tagú énekkar és Hoór-Tempis Erzsébet dalénekesnő szerepelnek. Az esté iránt városszerte óriási az érdeklődés.

**Visszahozták már huszszor összeszűrt lapot.** Mint ismeretes a Debreczenben is folyó összeszűrés az előjáróság végzi. A tegnapi napig 20,125 összeszűrt lapot hoztak vissza a kiosztott 27,500 darabból. Az összeszűrt ívek szét- és visszahordásával körülbelül 50 ember foglalkozik.

**Deseő Kálmán kuriai bíró halála.** Nemes Deseő Kálmán dr. kuriai bíró, 64 éves korában, Budapesten elhunyt. Deseő Kálmán fiatal éveiben a debreceni törvényszéknél illetve a táblánál működött. Holttestét Szatmárváriába szállították az ottani családi sírholtba. Temetése a hó 17-én lesz ugyanott.

## A városi tanács átakarja helyezni a baromfi piacot

A Szappanos-ucca 25. alatti nagy városi telket szemlélte ki e célra

Miután a baromfi-piac a jelenlegi helyén nagy mértékben bepiszkítja az utcát és ez a mostani helyzet az egészségre is káros, ennél fogva a városi tanács foglalkozott azzal a tervvel, hogy a piacokat máshova helyezze el.

Erre a legalkalmasabbnak mutatkozott a Szappanos utca 25. szám alatti telek, mely a város tulajdonát képezi.

Bizottságot küldtek ki helyszínre, hogy véleményt alkothasson: elhelyezhető-e ide a piac. Az a vélemény alakult ki, hogy a Meszena utca felé kerítést kell építeni és

ugy a Meszena, mint a Szappanos utcákra nyíló kaput kell nyitni.

*Az ott levő épületet pedig el kell választani a baromfi piacnak kiszemelt tértől.*

A telek udvarát természetesen fel kell föltelni s vagy cementtel — ami 80 millióba — vagy pedig téglával kell burkolni. — ami 50 millió korába kerülne.

A tanács az ügyet kiadta a műszaki ügyosztálynak, hogy terjeszsen elő véleményt mi módon lehetne legalkalmasabban ezt a tervet végrehajtani.

## Meghalt imádkozás közben

Egy üzletvezetőségi könyvművész halála

Szép halállal fejezte be életét Spika István 44 éves üzletvezetőségi könyvművész, ki egész életében igen vallásos ember volt és tagja volt több katolikus vallásos egyesületnek. Spika kedden reggel felébredt, legelső dolga volt a reggeli imádkozást elmondani. *Alig végezte be imádkozását, hátrahanyatlott és meghalt.* A későbbi orvosi megállapítás szerint szívizomhűlés

okozta halálát, ami annál inkább következett be váratlanul, mert egyáltalán nem volt beteg és még vasárnap is templomban volt.

Spikát tegnap délután helyezték örök nyugalomra a róm. kath. temető halottas kápolnájából. Temetésén a máv. altiszti kar nagyszámúban vett részt, de zászló alatt felvonultak a katolikus templomi egyesületek tagjai is.

**Holnap, szombaton este 8 órakor a Zenekedvelők Köre népszerű hangversenye a Zenedobban. Ferrari-Höchl-Ábrányi. Jegyek Méliusz-nál.** A koncerten közre fog működni az Olaszországból csak nemrégiben visszaérkezett Ábrányi Emil is, akinek közreműködése zenei szenzációja lesz a hangverseny szozonak.

**A pár Gitta operanékesnő, Zahler Magda táncművésznő, dr. Selyehányi Ferenc operanékes együttes művészestélye január 23-án a Bikában. Jegyek Csánaknál és a Menetjegyjárodában várhatók.**

**Fölvétel a debreceni egyetem Tisza István Internátusába.** A debreceni egyetem Tisza István Internátusába az 1925-26. tanév II-ik felében való fölvételtől szóló lecke-könyv (ill. az egyetemre először iratkozónál az érettségi bizonyítvány) hiteles másolattal és a szülők vagyoni viszonyait feltüntető hatósági bizonyítvánnyal fölszerelt pályázati kérvények, a felügyelőbizottsághoz címezve, 1926. január hó 22-ig nyújthatók be a debreceni egyetem quaesori hivatalánál. — Lakás, fűtés, világítás, reggeli ellátásért havi 450.000 korona fizetendő. A földijás helyre fölvételt nyertek havi 225.000 koronát fizetnek. Ágyneműt, takarót mindenki köteles magával hozni. — Az internátus

II-dik felére február 1-én kezdődik. — **Dr. Láng Nándor sk., egyetemi r. tanár, mint a Mensa Academica és Tisza István Internátus fel. biz. elnöke.**

**A Balázs hangversenye** előjegyzett jegyek átvehetők a Méliusz könyvkereskedésben.

**Rendőri hírek.** Tegnap a rendőrségen előállították Lipták József téglavető-telepi lakost, akit csavargáson értek. A rendőrségen, mint foglalkozás nélküli egyén őrizetbe vették személyadatainak végleges megállapításáig. — A rendőrségen tegnap előállították Tokaj Gyula és Bernstein Lajos nevű egyéneket, akik az egyik Csapó ucai korezmában összehozkodtak. Tokaj a rendőrségen azzal védekezett, hogy Bernstein nemzetgyalázó kifejezéseket tett, mire ő dühös lett és az illetőt inzultálta. A rendőrbíró a kihallgatási jegyzőkönyvet áttette a kir. ügyészséghez.

**Rendkívül érdekes és gazdag rádiórovattal, a rádióra vonatkozó ismeretességekkel és hírekkel, az egész Tiszántul ipari, kereskedelmi és közgazdasági eseményeivel, a nagykereskedői árakkal, beszerzési forrásokkal stb. jelenik meg ma, pénteken este a Tiszántul Ipar és Kereskedelem, az a népszerű képes közgazdasági hetilap új száma.**

## Megszűnt a gond

PANNONIA Részletáruházban

Kövesi és Neumann, Simonffy ucca 7. sz.

Bejárát a saroktól második ajtón.

mert férfi ruha és cipőt heti és havi törlesztésre olcsó árak mellett vásárolhat

## Ügyeljen bevásárlásainál



védjegyünkkel!

Magasan repül a daru, Szépen szól. Kívát főzni csakis FRANCK-kal lehet jól!

D. 17 O. 26 L. — V. 8.

## Jadlowker kamaraénekes és Relle Gabi m. kir. operaház primadonnájának hangversenye

Vasárnap érkezik meg Jadlowker Debreczenbe, hogy a hétfői hangverseny előkészületeit megtekintse Relle Gabi, az operaház kedvelt primadonnája pedig hétfőre jelezte érkezését. — A kiválóan értékes estélyjegyeket Hegedűs és Sándor könyvkereskedése árusítja.

**Izr. istentiszteletek a Dóka Ferenc utcai templomban:** péntek este egyegyed 5 órakor. Szombaton reggel egyegyed 8, délután fél 11, délután fél 4 és este háromegyed 5 órakor. Hétköznapokon reggel háromegyed 7 és este fél 5 órakor. A Kápolnási utcai templomban szombaton reggel fél 8 órakor. Az előjáróság.

**Halálhírek.** Az anyakönyvi hivatalban a következő halálhíreket jelentették be: Rohonyi István rk. 66 éves, Kert-u., — Gransperger János rk. 16 éves, Angyalháza, — Lengyel János rk. 68 éves, Feketebarak, — Varga Antal ref. 27 éves, Hajduböszörmény, — Erdélyi Jánosné Dobos Lidia ref. 65 éves, — Király Ferenc-u. 27., — özv. Balog Péterné Erdei Sára ref. 81 éves Csapó-u. 82.

**Szerződés a gyepmesterrel.** — Tudvalevőleg a város a gyepmesteri állást nem töltötte be véglegesen, hanem az elmúlt évben Horváth Jánost bízta meg a gyepmesteri teendők ellátásával. A város a vele kötött szerződést ez évre is megújította olyan feltételekkel, hogy az eddigi aranykoronába folyósított be-veket és illetményeket, valamint a lótaritást, stb. általányn papirkorona átszámítva folyósítsák.

**Születések.** Az anyakönyvi hivatalban a következő születéseket jelentették be: Nagy István férfi szobosgyártó, fia István, — Kiss Pál hivatalos törzsörökmester, leány Etelka, — Kerékgyártó József kereskedő, fia József Béke, — Ferenczi Péter nyomdászsegéd, fia Péter, — Hernyan Zsuzsanna háztartás, fia Mihály, — Harangi László fia, leány Iren Eszter, Boros Imre máv. irodatiszt, leány Irma, — Santa Ferenc fia, fia István.

## V i g s z i n h á z

Január 15., 16.

Kizárólag csak felnőtteknek

**Az Operaház Fantonja.**

## A P O L L O

Január 15., 16.

Piiscilla Deanna

**A NILUSI BOSZORKA.**

### Felhívás a vásáros kereskedők és iparosokhoz

Felhívtnak a legközelebbi kirakodó országos vásáron árusítani szándékozó helybeli iparosok és kereskedők, hogy az árusítóhelyre vigyék magukkal általános forgalmiadó könyvecskéjüket és blokkjaikat vagy az általános forgalmiadó pénzügyigazgatóság végzését és amennyiben általános vásárra nincsenek, éppúgy adjanak a vevőknek blokkot, mintha rendes üzlethelyiségben árusítanának. — Ennek elmulasztása esetén úgy mint az idegen árusítók lesznek a helyszínén megadóztatva.

Általános forgalmi adót kezelő hivatal.

### Megszüntetik a „csordajárást”

Módosítják a vonatkozó szabályzatot

A kocsizásról és lóhajtsáról szóló szabályrendelet intézkedik, még pedig úgy, hogy a főútcákon nagy csomó állatot hajtani nem szabad. Ebből a szabályrendeletből kivétel csak az ugynevezett „csordajárások” állatok képeznek. Eppen emiatt van most baj. Nevezetesen, mivel a várost sok helyen nagy költséggel parkirozták, gyakran megcsúsznak, hogy a csordáról hazatérő jóságok az új parkok fiatal fáiban s növényeiben kárt tesznek. Ezért a tanács utasítást adott a közigazgatási hatóságnak, hogy a vonatkozó szabályrendeletet megfelelő módon dolgozza át, hogy ezek az anomáliák kiküszöböltesse.

Mit hirdet ma az Ingó-ságkövetítő? (Kálvin-tér 19. ref. püspöki bérpalota.) Ha bármit eladni vagy venni akar, mindenképpel jöjjön el az Ingó-ságkövetítőbe. Milliákat spórolhat meg és mindent egy helyen beszerezhet, ha itt vásárol! Keresünk megvételre: frászfalokat, könyvszekrényeket, antik bútorokat, betegtolóeszközöket, szobakoztatókat, magányos bútordarabokat, hintaszékeket, raketteket, tájképpipákat, ékszereket, dísz tárgyakat, vívókardokat, gramofonokat, tárogatókat, klarinétokat, mindenféle hangszereket, varrógépeket, schöber-ágyakat, előszobafalakat és mindenféle ingóságokat. Páratlan alkalmai vételek: gyönyörű hálósővények, ebédlőszekrények, diványok, szelők, schöber-ágyak, előszobafalak, lőszőr- és afrikamatracok, székek, borhélvüzetberendezéshez szép nagy tükrök, női, vagy férfiszabószalonba való állótükrök, szép nagy fali ingaórák, antik zenélődobozok, nagyon szép madonnaképek, művészi festmények, kandélaberek, ampolnák, állanylámpák, frászfali felszerelési tárgyak, bronz tintatartók, alpakka- és kina ezüst dísz tárgyak, könyvtáraknak való könyvsorozatokat, debreceni és hortobágyi emléktárgyak, ridikülök, belső- és apró pénztárcák, ágy- és asztalterítógarnitúrák, ágvelő való állólámpák, paplanok, szobrok, állólámpák, mosdók, frógépek, frógépszalagok, villanylámpaernyők, varrógépek, színházi lámpások és mindenféle ingóságok. Állandó vétel és eladás.

### Szabni Varni

tanulhatnak iparilag is, hölgyek külön teremben saját ingáikat is varrhatják:

laborfalvi Márkos Lujza modern angol és francia női divat szalonjában

Debrecen, Rákóczi ucca 41. sz. Bejárát a könyvek ucca 10/a sz. alatt is. Esti órákban is. Vidékieknek gyorsítva. **Leismerésük kiküszöbölése.**

### Mi lesz február 13-án?

Oriási érdeklődés nyilvánul meg a debreceni újságírók Karneválja tránt

Farsang utolsó farsangjának forró bál hangulata Debrecen közönségét már most is lázas izgalomban tartja. Karnevál herceg ezen az estén bucsuzik el az Arany Bika dísztermében attól a publikumtól, mely mely elkíséri utolsó útjára, hogy részese legyen a kitünő mulatságnak.

Az újságírók táncestélye

február 13-án, este 8 órakor kezdődik a közkedvelt herceg ünnepélyes bevonulásával. A fogadtatáson Debrecen összes szép hölgyei megjelennek kivétel nélkül. Ha ehhez a tekintélyes számhoz még háromszorannyi férfit számítunk, úgy könnyen kiszámíthatjuk, hogy a Bika díszterme roskadozni fog a közönségtől. Az újságíró-bál rendezője este 8 órától hajnalig a meglepetések és különféle szórakozások végnélküli áradatát fogja a résztvevők nyakába zúdítani, kezdve a konfetticsatától egészen a szenzációsnak ígérkező arc- és láb-szépségszerenyig, amiből az következik, hogy ez a táncestély tetőtől talpig remek mulatság lesz. Különös érdekessége az estnek az a

kabarélbódás, melynek keretében a debreceni közönség kedvencei, köztük a Csokonai színház két kiváló primadonnája művészetük legragyogóbb értékeit csillogtatják meg.

Enek, tánc, zeneszámok, aktuális strófák, konferánsszok és vidám kabaréjelenetek töltik ki a magas színvonalú műsort, mely után megkezdődik a reggelitartó tánc. A rendezőség azonban arról is gondoskodott, hogy a táncszámok közötti szünetek se vesszenek kárba, sorsolás és más farsangi érdekességek útján gondoskodik a táncosok szórakoztatásáról.

Február 13.

tehát olyan nevezetes dátum a mai szomorú világban, melyről senkinek sem szabad elfelejtenie. Már csak egy rövid hónap választ el Karnevál bucsujától. Mindenki jól teszi ha már most megjegyzi kalendáriumában ezt a napot, — különben könnyen kimaradhat abból a bál névsorból, mely egyik legimpozánsabb történelmi dokumentuma lesz Debrecen farsangi jó hangulatának

### Két cselédleány negyven lopást követett el

Főleg az ablakokból lopkodták az odatett tárgyakat

Két hajdunánási leány: Katalóczy Juliánna és Nagy Zsuzsanna állottak tegnapi lopással vádolva a debreceni törvényszéknek Lakatos Gábor táblabíró elnökelete alatt álló tanácsa előtt. A két cseléd nem kevesebb, mint 40 rendbeli lopást követett el.

A lopás ötletét Katalóczy Juliánna adta, aki szerint „a zsidóknál szama-szejjel van minden” — tehát ott kezdtek. Tényleg a lopásokat főleg zsidó családoknál követték el. Vagy az ablakokból emelték ki a tárgyakat, vagy a lakásokból lopták el, ami elvihető volt. Sőt vá-

dolva voltak két rendbeli betöréssel is. A tegnapi tárgyaláson Katalóczy azzal védekezett, hogy beteg édesanyjának kellett a pénz. Nagy Zsuzsanna pedig azt hozta fel védelméül, hogy őt társa vitte bele a bűnhé.

Dr. Kádár István kir. ügyész vádbeszéde, dr. Halász László s dr. Kertész Endre ügyvédek védőbeszédei után a bíróság kihirdette az ítéletet Katalóczy Juliánna és Nagy Zsuzsanna bűnösnek mondta ki és fejenként öt hónapi börtönrre ítélte őket. Az ítéletben úgy a kir. ügyész mint a vádlottak megnyugodtak.

### Kéregetés vagy merényletterv

Egy suhanc gyanus viselkedése a Csapó-ucca 14. számú trafikban

A Csapó utca 14. szám alatt van özvegy Katonáné trafikja. Ezt trafikot maga az özvegy vezeti, leányainak segítségével, oly módon, hogy amikor a házvezetés munkája az özvegy asszonyra hárul, akkor a leányai szolgálnak ki a trafikban. Az elmúlt napok egyikén a trafikban éppen Katonáné egyik leánya szolgált ki a vevőket, amikor a trafikba belépett egy munkás külsejű suhanc. Megvárta, míg a trafik teljesen kiürül, majd ezután a leányhoz fordult:

— Nagyesád! Kérek hater ezer koronát. Most érkeztem a városba, nincs itt senki ismerősöm, pénzem sincs és már estére jár az idő. Az Iparos-szállóban szeretnék megszállani.

Mondókáját be sem fejezhetette, a mikor a trafikba belépett Rózsa Miklós detektív csoportvezető, a ki-nek gyanussá vált a fiatal fiu és nyomban leigazoltatta. Mivel személyadatait nem tudta kellőleg, elfogadhatóan bementeni, a detektív a suhancot előállította. Hogy mi lett tovább a fiuval nem tudjuk, de az bizonyos, hogy

ugyanaz a fiatal fiu pár nap mulva az esti órákban újra megjelent a trafikban s ekkor hasonló mesét előadva, 4000 koronát kért öz-

vegy Katonáné egyik leányától, aki ekkor éppen a trafikban volt. Szerencsére a trafikban tartózkodott egy gazdasági akadémiai hallgató, aki Katonánéknak közelebbi ismerőse és ez mindaddig bent maradt, — míg a gyanus idegen a trafikból el nem távozott.

A fiatalember a trafikból kilépve egy másik munkás külsejű egyénhez csatlakozott, aki várakozott rá majd a Piac utca felé indultak. — Akadnak emberek, akik állítják, mi szerint a gyanus külsejű egyén, a midőn kilépett a trafik ajtón a reá várakozó másik egyénhez így szólt: — Te, nem sikerült megruháznai (agyoverni), mert nagyon bántott az a fiatal. (Ezt a gazdaszra értette.)

Ezekből a gyanus jelenségekből azt sejtik, hogy az ismeretlen suhanc a Révész Olga szomorú esetéhez hasonló merényletet akart elkövetni. Azonban tervük a különös véletlen folytán megghiúsult.

A fiatal suhancokat most a rendőrség kutatja.

x Lemezedények, öntött, vasedények, keresztyák legolcsóbban Kovács Gyula vasüzletében, Bika mellett, sarkon.

### Megfojtottak egy tiznapos csecsemőt

Eger, jan. 14. E hó 4-én Eger város határában a káptalan telken a rendőrség egy 10 napos fiu csecsemő hullájára bukkant. A rendőri szemle megállapította, hogy a gyermeket megfojtották a nyakára kötött hosszú vászonszalaggal. A nyomozás megindult.

### SPORTHIREK

#### A Debreceni Munkás Test-edző országos birkózó-versenye

Birkózóbajnokok versengése

Nagy érdeklődés előzi meg a január 17-én a Bika dísztermében megtartandó „Kovács Gyula vándordíj” birkózó mérkőzést, amelyre eddig is már hatvan országos híru birkózó nevezett be. A Debreceni Munkás Testedző Egyesület birkózó gárdája lelkes tréninggel készül a versenyre, hogy megérdemlje szeretőit, elnökének, a vándordíj alapítójának, Kovács Gyulának a győzelem örömeit, akinek alázat-készsége mellett oly sok szép győzelmet és bajnokiságot szerzett már a munkásbirkózók.

A vándordíj maga igen nagy értéket képvisel és művészi kivitelű két birkózó figurája a munkás birkózók két ismert alakját szemlélteti meg.

A rendezőség mindent elkövet, hogy fegyelmezett, szép és gyönyörűdtető mérkőzésekben legyen része a nagy közönségnek.

Elismeréssel méltó, hogy a munkások a testedző egyesülete milyen ambícióval sportfejlesztő munkát fejt ki és a munkásság nagy türelmével elvonja egyéb kevésbé gazdaságos zárthelyiségi mulatozástól. — Hogy ez mennyire így van, bizonyítja az a sok száz fan, amely a testedző hive — és hogy ilyen hatalmas anyagi és erkölcsi erőt igénylő mérkőzést is képesek megrendezni.

Mindenestre felhívjuk a nagy közönség figyelmét a mérkőzésre, amelyre a város előkelőségét is meghívta a rendezőség.

### KÖZGAZDASÁG

#### Tartott irányzat a terménytőzsdén

Terménytőzsdé:

A terménytőzsdén az irányzat mindvégig tartott volt. A forgalom élénk. A tőzsdetanács hivatalos árjegyzése a következő: 76-os tiszai 415—417.5, felsőtiszai és pestvidéki 412.5 — 415, fejérmegyei és egyéb dunántuli 410—412.5, 77-es tiszai 420—422.5, felsőtiszai és pestvidéki 417.5—420, fejérmegyei és egyéb dunántuli 415—417.5, 78-as tiszai 422.5—425, felsőtiszai és pestvidéki 420—422.5, fejérmegyei és egyéb dunántuli 417.5—420, 79-es tiszai 425—427.5, felsőtiszai és pestvidéki 422.5—425, fejérmegyei és egyéb dunántuli 420—422.5, rozs 245—247.5, takarmányárpa 235—250, sörárpa 295—330, köles 200—210, zab 245—260, tengeri 180—218.5, korpá 175—177.5 ezer korona, ab Budapest

Ferencvárosi sertésvásár Irányzat élénk, Felhajtás 4200. — Arak: könnyű 141—145, közép 165—174, nehéz 18—18 egynegyed.

**Apró hirdetések**

**LEVÉLEZÉS**

**27 EVES.**  
cémos fiatalember megismerkedne 18-21 év közötti leánnyal házasság céljából. esetleg jobb családba menősné. "Farsang" jellegű a kiadása. 440

"Szabász" jellegű leány van a kiadásban. kérem átvenni. 496

**ALKALMAZÁST NYER**

**TULIPÁN**  
mulatóba 30 éven felüli gyermekeken házaspár. mindenesték felvétetik. Hadházi-utca 9. 453

**ALLANDÓRA**  
berbélésre. jó munkás. azonnal felvétetik. Simon József. Kemece.

**BORBÉLY.**  
segédet. elsőrendű. február 1-ig felveszik. Kárpóli. Eötvös-u. 64. szám. 444

**HÁZISZOLGA.**  
jómezeje. ügyes. megbízható felvétetik. Szent Anna-utca 7. 439

**KENYEP.**  
kőhordáshoz ügyes ember kerestetik. Józán életű. jól számoló leány. egy fiú pártanulónak felvétetik Fenyvesy. Vár-utca 6. 463

**MEGBÍZHATÓ.**  
kisebb igényű. főző felvétetik. Bíró Kalmár-utca. 467

**BEJÁRÓNÓ**  
vagy mindenes leány felvétetik. azonnalra. Péterffy-u. 55. 497

**KIFUTÓ**  
nagy. Kőzsényi Teleszár. Csapó-u. 4. 593

**ALKALMAZÁST KERES**

**JÓLELKŰ.**  
magányos úrnő. önállóan főz és egyebet is végez. szerény fizetést igényel. állást keres. Cím Széchenyi-u. 6. újságtárgyaló. B22

**PERFEKT**  
szakácsnő ajánlkozik lakodalomra. eljegyzésre. esetleg kisegíteni. feltelesen megbízható. Cím Arany János u. 42. 409

**FELTÉTLEN**  
megbízható, jobb házaspár szanatórium intézeti menzába — kitanú gyakorlat. szép bizonyítvánnyal — mint gazdaszenny és szakácsnő. a férj mint portás. kapus vagy étteremkezelő. mielőbb állást keres. Cím Schönancz né Arany János u. 42. 408

**PARADÉS**  
kocsinak 15-re ajánlkozik. Csapó-u. 9. B28

**JÓMEZEJENESŰ**  
leány üzletbe vagy gyermek mellé elmenni. Kölcsey-utca 5. 479

**MINDENES.**  
főző bejárónó jobb úri-házhoz ajánlkozik. Beresényi-u. 64. pince lakás. B27

**NÉMET**  
nő. gyermek mellé ajánlkozik. varrai tud. vidékre megy. Cím a kiadóban. 491

**AJÁNLAT**  
Porosz az én házhoz szállítva 86.000 korona Köztisztviselői, telefon 14-34 és 15-01

**EGYSZERI**  
munka megmondás mindenkit házi hó. és sárcinők javításában utol érhetően Nagy műszerek. Simonffy-u. 19.

Száraz üzifát azonnal szállít Kemény, Deák Ferenc-u. 24. Telefon 14-34 7a

**TÜZIFA.**  
közéni legelőnyösebben beszerezhető a Turul faltelepen. Böszörményi-utca 2. Telefon 12-91. 368

**DELEGYUJTÓK.**  
feszmerők. villanymotorok. telefonok. villamoseszközök eladása és szakszerű javítása Földvárynál Széchenyi-u. 55. Telefon 168.

**KÉPEK**  
keretezését darabonként és tömegben gvári áron készíti Blattner Kálmán keretezési gvára. Széchenyi-utca 14. Telefon 336. 6a

**TÜZIFA ÉS SZÉN**  
legelőnyösebb forrása Erdélyi tűzifa behozatali r. Telefon 12-50. és 10-33. 19a

**URHÓLGYEK!**  
Bálint Margit női divattermében (Péterffy 60.) a legkülönlegesebb estélyi ruhákban gyönyörködhet minden megrendelő. Győződjék meg a hölgyek a szép és olcsó árakról. Készítők: ruhátok 400.000 koronától. Kosztümök 300.000 koronától. estélyi ruhák 100.000 koronától. 4a

**NAGYVÁSÁRRA**  
sátrak készítését olcsón elvállalom. saját anyagomból. más asztalos munkát is. Csapó-u. 49.

**LEGÜJABB**  
női selyemkalapok. ripsz selyemből olcsón szerezhetők be Turynánál. Pacsirta-u. 41. 29a

**Telefonáljon:**  
14-34, ha száraz üzifát akar. Kemény faterp Salétrom-pályaudvar. 8a.

**DEBRECENSZKY**  
kártyás-mester. Halász köz 8. Kész hencserek, diványok, bőr- és berzselygarnitúrák állandóan raktáron. Javításokat olcsón készítik. 8a

**Porosz szemet**  
azonnal házhoz szállít 86.000 koronáért. Köztisztviselők, telefon 14-34 és 15-01

**HÁZASPARNAK**  
kvártélyt adók. Simonffy-u. 44. balra. középű lakás. 487

**NÉMETŰL**  
megtanul. gyorsan és olcsón. próbaóra ingyen. Jelentkezés "Sprachschule" jellegű a kiadóban. 461

**SAKVELEMÉNYT**  
mondunk. malmoikat felülvizsgálunk. gőzpeket indikálunk. Csobai mérnök. Török Bálint-utca 15. 470

**KVÁRTÉLY**  
kapható. Tócsokert. Acél-u. 3. 488

**BÉRBEADÓ.**  
körvetten a város alatt. 15 holdas — részben szőlő. részben szántóból álló — kert. háromszobás lakással. Cím a kiadóban. 484

**NŐI-**  
ruhákat. kosztümöket. téli. tavaszi kabátokat. legelőnyösebben készítik. Varrást és szabásmunkát állandóan tanítok. jutányos áron. Szallár Ferencné. Simonffy-u. 53.

**KÉPESLET SZALON.**  
zenekarhoz kerestetik prím. csellós. fuvós. ütős. Révész. Baross-u. 22. délután. 493

**KÉT**  
óra való istállót keresek. Ajánlatokat a lap kiadóhivatalába kérek. "Istálló" jellegű. 472

**FORGALMAS**  
péküzemhez társat keresek 15-20 millióval. Szabótelep nem szükséges. Weisz. Beresényi-utca 5. B29

**ÖTVENMILLIÓ**  
korona kölcsönt. havli kettőmillió kamatra. befizetésre keresek. Cím a kiadóban. 495

**ÓRÁS**  
könyvelést bármely iradai munkát vállalom nyugdíjas tisztviselő. Cím a kiadóban. 498

**LAKÁS**  
BUTOROZOTT utcai szoba. villanval. központban. azonnalra kiadó. Hüvelyes-u. 6. 500

**FÜTŐCÁN**  
rodának megfelelő utcai bútorozott szobát keresek. "Iroda" jellegű a kiadóban. 215

**BUTOROZOTT**  
szoba azonnal kiadó. Simonffy-u. 31. 499

**SZOBA,**  
konyha, speiz, bútorral. azonnal átadó. Szakta. Borz-utca 13. 424

**MODERN**  
háromszobás. komfortos lakások és egyszobás lakások. Közponon épülő új házban. május 1-re lelépéssel kiadók. Cím a kiadóban.

**LELÉPÉSEL**  
keresek egy szoba. konyhás lakást vagy nagyobbat. Szentpéteri. Széchenyi-u. 8. 435

Különbejárati utcai bútorozott szobát keresek. Ajánlatot a "Hajdúföld" kiadóba "111" jellegű kerek. 454

**EGY**  
szoba. konyha, speiz, sertéstartásból álló lakásomat elcsévé nem kisébbel. az Árpád-tér közelében. Kinizsi-u. 75. 489

**BUTOROZOTT**  
szobát. konyhával keresek. Csakis egészséges lakásról kérek címet a lap kiadóhivatalába beadni.

**FIATAL**  
házaspár egészséges levegőjű bútorozott egy szoba. konyhát keres február 1-re. "Címet a kiadóra kér.

**KIADÓ**  
kalapszalonnak. rendelőknek. lakásnak megfelelő utcai szoba. Simonffy-utca 11. 475

**Kényeszer-kölcsön**  
és hátkölcsön-kötvényeket vesz  
**Dr. Balázs Jenő**  
bankháza. Piac-u. 89. Telefon 145.

**"Méiusz"**  
könyvkereskedés ajándékai:  
Bézier-Székelv: Krisztus legendák I-II. köt. K 30.000  
Courts-Mahter: Az igazi szerelme K 20.000  
Cillich Anna naplós, kötet K 100.000  
Dahbra: A hárókocsik anyaga K 32.000  
Forsler: Gróf Berchenyi László, Franciaország marsallja K 120.000  
Kosma: Honfoglalás, kötet K 140.000  
Kéessy: Magyar vadász kézikönyve K 84.000  
Lukinich: A szatmári béke története és okirattára K 280.000  
Luwig E.: Napoleon K 140.000  
Strindberg: Házassodjunk K 56.000  
Szabó Dezső: Segítség I-III. kötet K 210.000  
Zsigmond Ferenc: Jókai és Debrecen K 40.000

**EGY**  
különbejárati bútorozott szoba 15-re kiadó. Dógenfeld-tér 3. ke-resztépület. 478

**SZOBA,**  
konyha, sertéstartással kiadó, lelépéssel. Árpád-tér 20. 477

**EGY KÜLÖN-**  
bejárati. szép bútorozott szoba kiadó. Kálvin-tér 5. 473

**ÜZLET - RAKTÁR**  
ÜZLETHELYISEG.  
forgalmas helyen. bármilyen célra alkalmas. azonnalra átadó. Cím a kiadóban. 451

**ÜZLETHELYISEG**  
teljes berendezéssel átadó azonnal. Cím a kiadóban. 454

**JEGYEREM**  
jutányosan bérbe kiadó. Reichmann Vilmos Széchenyi utca 22. Telefon 82. 439

**IRODÁNAK**  
alkalmas 1 vagy 2 szoba. telefontal felszerelve. 1-re kiadó. Piac-u. 58. II. 26. 505

**ÁTADÓ**  
nagy helyiség. műhelynek vagy raktárnak alkalmas. forgalmas helyen. Szabó. Hatvan-u. 69. 598

**KERESÜNK**  
a város központján egy nagy üzlethelyiséget azonnalra vagy későbbre. Levelek "Kül-föld" jellegű. 332

**ITALMÉRÉSNEK**  
alkalmas üzlethelyiség azonnal kiadó. Klein. Homok-utca 74. 471

**TÖBB**  
évi irodai és pénztárkezelési gyakorlattal bíró leány. megfelelő állást keres. Cím a kiadóban. 483

**ELADÁS**  
ÁGY,  
komót. divány és székek eladó. Késes-utca 40. 504

**ALIG**  
használt hencser. székek. asztal. függöny eladó. Kútvó-utca 35. 482

**OLCSÓN**  
eladó egy pár 39-es tel. jelen új lakkorrú felépítő. Cím a kiadóban.

**KITÜNÖNEN**  
fűthető utcai bútorozott szoba kiadó. Széchenyi-utca 23. I. ajtó. 490

**ELADÓ**  
3 darab "Endeni" gúnárliba. Dobra Miklós-né. Homokkert-utca 81. 480

**ELADÓ**  
Singer karikahajós-gép. szabó- és bőrmunkára alkalmas. Simonffy-u. 37. szám. 474

**EGY**  
összezsukható. matracos vasgép eladó. Baross-u. 14. 466

**ELADÓ.**  
beköltözhető 1 szoba. konyhás ház. 500 [7]-51 szőlővel. Csapó-kert. Kurucz-utca. 56. Értekezni lehet Szent Anna-u. 29. szám. udvar. em. 476

**LIBA.**  
magnak vagy tölteni való ismét kapható. Kossuth-u. 54. 468

**Grosz Samu**  
Budapest, VI. Vilmos császár ut 19.  
Wien, II. Franzensbrückenstr. 21.  
Képvisező Farkas Hermann  
Debreczen, Hatvan-u. 71.

Fizetési zavarokkal küzdő kereskedők, vállalatok ügyeit. u. m. egyességet, prorigatiót hosszú, sikeres működésük révén gyorsan és lelkiismeretesen végezzük. — Előzetes megbeszélések és felvilágosítás díjtalan.

**Patkány**  
és eger 24 órán belül kirtáható szabadalmazott irtószerrel. Nagyon olcsón kapható  
**STERN**  
testkiszáradásban. PIAC-U. 10.  
Bikaváros szombat.  
Ugyanott poloska és sváb bagárirtó szerből is gyárt.

A "Debreczen", "Tiszántúli Hírlap" és a "Debreceni Hétfői Ujság" apró hirdetései a legeredményesebbek